

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: По расколу.—Рѣчь.—Прибытіе Высокопреосвященнѣйшаго Тихона на Волынѣ.—Изъ послѣднихъ дней жизни Высокопреосв. Турія.—Окружники и противокружники.—Стихотворенія.—Объявленіе.

ПО РАСКОЛУ. ОБЪ ОБЛИВАТЕЛЬНОМЪ КРЕЩЕНІИ.

Въ Дубовскомъ соборѣ на *бесѣдѣ* безпоповцы обвиняли православную Русскую церковь за то, что она принимаетъ безъ повторенія крещенія Католиковъ и Лютеранъ, крещенныхъ чрезъ *обливаніе*.

На это обвиненіе было высказано.—Русская правосл. церковь *всеобдержно* совершаетъ крещеніе *погружательное*, для чего при каждомъ храмѣ имѣются крестильныя купели; но она принимаетъ крещенныхъ и *поливательнымъ* крещеніемъ, безъ повторенія крещенія, на основаніи 7 пр. II Вселен. собора и 35 пр. VI Вселенскаго собора, которые узаконили перекрещивать только крещенныхъ въ одно Лице Св. Троицы и однимъ погруженіемъ, наприм. *Павликианъ, Савеллианъ, Евноміанъ, Монтианистовъ*, и подобныхъ еретиковъ; прочихъ же, крещенныхъ въ три Лица Св. Троицы,—принимать чрезъ миропомазаніе, или иныхъ чрезъ отреченіе отъ своихъ заблужденій. Хотя 50-е апостольское правило говорить: „во св. крещеніи крестящихся погружати, а не обливати“; но оно здѣсь разумѣетъ только обрядъ, чрезъ который *обычно* совершается въ правосл. церкви крещеніе, но не велитъ перекрещивать крещенныхъ другимъ обрядомъ,—какъ *обливаніемъ*, согласно апостольскому же 47 правилу, которое запрещаетъ перекрещивать крещенныхъ *совершеннымъ* крещеніемъ. *Совершеннымъ* же, или *незловѣрнымъ* крещеніемъ въ толкованіи на 50-е ап. прав. разумѣется крещеніе во имя Св. Троицы чрезъ тоекратное погруженіе, а *зловѣрнымъ*—то, которое совершается въ одно Лице Троицы и *однимъ* погруженіемъ: здѣсь тоже не говорится, что крещеніе *обливаніемъ*, хотябъ совершено было во имя Св. Троицы и тоекратнымъ обливаніемъ, *зловѣрно*,—нѣтъ, а выражена та главная мысль, чтобы крещеніе совершалось во имя Св. Троицы, Отца и Сына и Св. Духа и не чрезъ *единократное* погруженіе.—„Зонара: три погруженія здѣсь правило называетъ тремя крещеніями въ единомъ тайнодѣйствіи, тоестъ, въ единомъ крещеніи. Такъ, образомъ крестящій при каждомъ погруженіи

произноситъ едино имя Св. Троицы. А погружать крещаемого въ св. купель единожды, и это единое погруженіе совершать въ смерть Господню, нечестиво“.— (Русск. перев. правил. выш. I, 1876 г.). Изъ *всеобдержности* обряда крещенія чрезъ *погруженіе* еще не слѣдуетъ, чтобы обрядъ крещенія чрезъ *обливаніе* былъ во всякомъ случаѣ вовсе недействителенъ, хотябъ совершался во имя Отца и Сына и Св. Духа, и тоекратнымъ дѣйствіемъ, и по нуждѣ. Патріархи Іовъ и Гермогенъ въ своихъ *потребникахъ* (Іовлевскій въ 1602 г., Гермогенъ въ 1616 г.) напечатали крестить слабыхъ младенцевъ чрезъ тоекратное *обливаніе* водою во имя Св. Троицы. Тоже самое напечатали въ своемъ требникѣ и митр. Петръ Могила. Толкователь правилъ соборныхъ, Іоаннъ Зонара, въ правилѣ 168 сказалъ: „аще хоцетъ дать умрети... іерей—да креститъ е водою св. богоявленіи“.—Наша св. церковь такъ и дѣлаетъ, по *нуждѣ* допускаетъ св. крещеніе и не *чрезъ погруженіе*, и Католиковъ и Лютеранъ принимаетъ безъ повторенія надъ ними крещенія,—какъ *по нуждѣ* крещенныхъ чрезъ *тоекратное обливаніе* во имя Св. Троицы въ прежней своей вѣрѣ.—Хотя священномуч. Кирианъ и Василій Великій въ свое время полагали всѣхъ еретиковъ крестить; но такое положеніе ихъ отмѣнено было II и VI Вселенскими соборами. Хотя патріархъ Филаретъ на своемъ соборѣ 1620 года такъже постановилъ перекрещивать крещенныхъ *чрезъ обливаніе*; но это была временная мѣра къ тому, чтобы уніатское крещеніе русскихъ отступниковъ сдѣлать отвратительнымъ въ глазахъ православныхъ русскихъ. Затѣмъ временная эта мѣра отмѣнена была великимъ Московскимъ соборомъ 1667 года, на основаніи соборныхъ правилъ вселенской церкви. Хотя подобная же временная мѣра употреблена и Греческою церковію въ 1756 году, вызванная насиліемъ и посягательствомъ на чистоту православія со стороны латинскихъ іезуитовъ; однако въ настоящее время и въ греческой церкви эта временная мѣра тоже отмѣняется, и обращающіеся изъ католичества, наприм.—арабы въ Птоломаидской православной области

и Сирійскіе Мелхиты, теперь принимаются, безъ повторенія крещенія, чрезъ св. миропомазаніе, на основаніи правилъ вселенской церкви (изъ правилъ и практики всел. п. свящ. Серафимова, 1881 г., стр. 126—7).

Нашей св. русской церкви нѣтъ причины принимать какія либо временныя мѣры къ принятію крещенныхъ чрезъ обливаніе, и нарушать правила и практику св. вселенской церкви. Не зачѣмъ, значитъ, безпоповцамъ и обвинять нашу правосл. церковь по этому предмету.

Посада Дубовки протоіерей *Андрей Флегматовъ*.

30-го апрѣля 1882 года.

РѢЧЬ

предъ выносомъ престола и жертвенника, изъ Балашовскаго обветшавшаго Соборнаго Свято-Троицкаго Храма, на рѣку Хоперъ, для сожженія. Юня 12-го дня 1878 года *).

Благочестивые Христіане!

Мы должны благовѣрно чтить новоблагодатные храмы Божіи и всѣ, принадлежащія имъ утвари и вещи. Всякую церковную утварь, или вещь, посвященную Богу, должно почитать, какъ бы ни казалась она малодѣльною и малозначущею. Храмъ Божій и всякій предметъ въ немъ, всякая въ немъ вещь, глиняная ли она будетъ, или деревянная, каменная, или другая какая либо всегда заслуживаетъ особеннаго къ себѣ вниманія и благовѣрнаго уваженія каждаго добраго и благомыслящаго человѣка. Почему? спросите. Потому, отвѣчаемъ вамъ, согласно съ ученіемъ знаменитыхъ учителей древней, Святой, Христіанской церкви, потому что все въ церкви, всякій церковный предметъ, всякая въ ней вещь освящены именемъ Божиимъ **).

И такъ какъ эти вещи носятъ на себѣ имя Божіе, то никто не долженъ давать имъ другаго назначенія. Мы во многихъ мѣстахъ и не разъ видѣли, что презирающіе святыхъ (разумѣется, конечно, все освященное въ церкви, во время богослуженія, ладонъ, особенно употребленный во время пѣнія Херувимской пѣсни, елей, или масло возжигаемое въ лампадахъ, предъ Св. иконами и надъ раками мончей святыхъ угодниковъ и т. п.) и храмы Божіи, и похищающіе священныя вещи погибали; дома, въ которые положены были камни и дерева, церкви принадлежащія, совершенно разрушались, и ни кто въ нихъ не могъ жить.

На семъ основаніи, приступая къ возобновленію

*) Сказана сія рѣчь, послѣ литургіи, въ старомъ главномъ храмѣ соборномъ, во имя Св. Троицы.

**) Новая Скрижаль, стр. 3, §§ 3, 4 и 5.

обветшавшаго соборнаго храма нашего, по благословенію Преосвященнѣйшаго Архiepiscopa нашего *), священнослужители сами возьмутъ освященные въ немъ давно и ветхіе уже престолъ и жертвенникъ и съ подобающимъ благоговѣніемъ къ симъ предметамъ священнымъ, вынесутъ ихъ изъ храма сего, для сожженія на рѣкѣ (Хоперѣ), потому что предметы сіи освященные, и нельзя уже сдѣлать изъ нихъ что либо другое. При семъ благовременно вспомнить и первоначальныхъ строителей и благотворителей возобновляемаго теперь, нѣкогда (въ 20-хъ еще годахъ нынѣшняго столѣтія) съ великимъ усердіемъ и, безъ сомнѣнія, еще съ большимъ восторгомъ душевнымъ освященнаго ими храма сего.

Вѣчная память усопшимъ, приспомятымъ благодѣтелямъ и создателямъ сего храма Божія (Іоанну, Петру, Александрѣ и Прокофію) недалеко отъ сего мѣста и почивающимъ въ брѣнныхъ останкахъ своихъ; да будетъ вѣчная память и всѣмъ усопшимъ братьямъ святаго храма сего, — всѣмъ служившимъ и молившимся въ немъ!

Помолимся Господу Богу, да согрѣетъ онъ сердца и нынѣ живущихъ еще, достопочтенныхъ потомковъ ихъ, любовію къ благолѣпію дома Божія, въ подражаніе Христолюбивымъ предкамъ ихъ и въ благовѣрное воспоминаніе дѣятельнаго, христіанскаго ихъ благочестія.

Помолимся Господу Богу, да возбудитъ онъ благодатію Своею и во всѣхъ благочестивыхъ христіанахъ, принадлежащихъ къ братству Святаго храма сего, нынѣ находящихся здѣсь и отсутствующихъ, искреннее, сердечное и дѣятельное участіе и усердіе къ возобновленію сего храма Божія.

Буди, Господи, милость твоя на насъ, яко же уповахомъ на Тя; на Тя, Господи, удовахомъ, да не постыдимся во рѣки. Аминь.

Города Балашова Свято-Троицкаго Собора Протоіерей Романъ Левитскій.

Прибытіе Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архiepiscopa Волынскаго и Житомирскаго на Волынь и посѣщеніе имъ Волынской Духовной Семинаріи.

12-го текущаго мая въ 8 часовъ утра со станціи „Рудня“ прибылъ въ Почаевскую Успенскую Лавру Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ, Архiepiscopъ Волынской и Житомирской и Священно-

*) Тихона Епископа Саратовск. и Царицынскаго.